

公路驿站， 国道旁“路上的家”

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

对广大驾驶员而言，高速公路服务区的功能不言而喻，可是，如果行驶在国道、省道上，驾驶员又该去哪里临时休整？牡丹晚报全媒体记者了解到，为提升普通国省干线公路服务水平，市公路事业发展中心认真对全市普通国省道路网情况进行梳理，对现有的公路沿线设施进行排查，共规划选址20个公路驿站，截至目前，全市已建设公路驿站14处。近期，牡丹晚报全媒体记者走访了多处公路驿站，实地探访了公路驿站的运营情况。

享受免费、便捷服务，已建成公路驿站14处

在国道220途经的定陶区内，红“墙”蓝顶的景店公路驿站格外醒目。中式防腐木框架结构的主建筑内，休息室、小超市、值班室、饮水处等功能区齐备，宽敞的院子里，卫生间占据着院落一角，10个中小型停车位上已有数辆私家车暂停休息，另有4个大型停车位供过往的拖挂车临时停靠。长长的驿站围墙上，图文并茂展示着定陶区文化特色。

据该公路驿站的工作人员王继龙介绍，此处公路驿站2020年建成投入使用，除了小超市，其他区域全部免费为过往司机提供服务，夜间，经常有往返于商丘和菏泽的大型运输车在此处临时休整。

私家车车主王红宾告诉牡丹晚报全媒体记者：“我因工作需要，经常往返于菏泽市区和定陶区，以前没有这个公路驿站时，中途没地儿休息，只能在马路牙子旁边临时停下休息一下，很不方便也不安全，现在在驿站里就安全多了。尤其是现

在夏天中午时间段，开车容易犯困，正好能在这里休息。休息室里还开着空调，服务环境特别好。”

采访当天，在S329孙老家公路驿站，几辆私家车正在驿站的大型充电桩处充电。车主孙蒙告诉牡丹晚报全媒体记者，此处扫码充电方便快捷，40余分钟即可充满，自己时间合适时经常在此处充电，觉得特别方便。

休息室内，4名驾乘人员正在喝水休息，手机充电设备、爱心雨伞、应急救援物品应有尽有，空调开足为临时休整的驾乘人员驱走夏日炎热。

曹县公路事业发展中心副主任赵辉告诉记者，S329孙老家公路驿站建于2019年12月，是在孙老家公路管理站原址基础上升级改造而成。目前规划了停车位25个，充电桩四台，休息室两间，热水供应一处，自冲式公厕一处，并配有一个应急救援队。

为提升普通国省干线公路服务水平，满足群众对美好出

行需求的必然要求，市公路事业发展中心充分考虑交通量及公众出行对服务设施的需求，优先对现有公路设施进行服务功能改造，优先考虑与现有国省道新改建项目沿线设施合并设置，优先在大交通量及旅游公路等路段设置公路服务设施。按照“三个优先”原则，本着量力而行的要求，认真对全市普通国省道路网情况进行梳理，对现有的公路沿线设施进行排查，共规划选址20个公路驿站，截至目前，全市已建设公路驿站14处，均具备停车、如厕、休息、信息服务、无障碍服务、热水、购物、车辆加水、应急救护等基本服务功能，部分公路驿站还具备加油、加气、洗车、汽车充电等拓展功能。

“作为公路事业的新板块，我们采取多种方式，建成了一批硬件基础好、服务能力强的服务设施，提升了全市普通国省道服务能力，极大满足了群众多元化出行需求。”市公路事业发展中心工程师刘相如告诉记者。



各具特色的公路驿站成为“司机之家”



大挂车驾驶员在公路驿站给车加水



充电桩方便新能源车充电

国省道旁“路上有家”，驾乘人员赞不绝口

在S518蔡堂公路驿站，自助洗车棚吸引了牡丹晚报全媒体记者的注意，过往的小型汽车驶入棚后，可用水枪、抹布自助冲洗，旁边甚至还配备了一台小型甩干机供人甩干抹布。待冲洗完成，司机驾车驶入省道继续赶路。

采访当天，正在给大挂车加水的驾驶员蔡全杰告诉牡丹晚报全媒体记者，他家住安徽省宿

州市，经常往返于京津冀地区，其他地方的国省道沿途很少有这种公路驿站。

“以前开车走普通国省道，停车休息找不到地方，上个卫生间就更难了。现在有了公路驿站，不仅解决了停车休息、如厕的问题，还能随时喝到热水，我跑车的时候经常来这里暂停，感受到了‘路上有家’的温暖。”蔡全杰说。

“蔡堂公路驿站不仅让过往的驾驶员可以临时休息、如厕，还可以加油和免费洗车。下一步我们还将扩大公路驿站的规模，通过自营、合作经营、承包经营等灵活多元的方式，将公路驿站打造

成服务群众出行、宣传公路文化、展示地方特色的窗口，进一步提升服务效能。”单县公路事业发展中心副主任李凯表示。

在国道518旁边的公路驿站，休息室内还设置了餐桌，供接近饭点临时休息的驾乘人员简单就餐。同时，另一条国道旁谢集镇附近的公路驿站正在积极装修中。

市公路事业发展中心按照因地制宜、分类实施的原则，不仅保证了公路驿站“建起来”，还保证了公路驿站真正“用起来、好起来”。

据悉，为加强公路驿站运营管理，努力提高服务保障能力，

按照《山东省普通国省道服务区（驿站）运营管理暂行规定》要求，市公路事业发展中心加强运营管理和服务维修，确保公路驿站基本功能在运营时间内正常开放，保障服务设施功能齐全、运转正常。

同时严格落实部、省、市关于疫情防控和交通运输保畅保通的要求，按照《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工作指南》规定，配齐配足防疫物资，做好工作人员自身防护，规范佩戴口罩，做好公共场所定期消杀和通风等工作。在显著位置张贴“场所码”，对进入公路驿站人员严格落实测量体温、佩戴口

罩、查验健康码和行程码等工作要求，发现体温和健康码异常情况，及时报告地方疫情防控部门，配合做好应急处置工作。市公路事业发展中心相关负责人表示，为了更好地满足过往驾乘人员需求，部分公路驿站还增加了加油、加气、汽车充电、免费wifi、手机充电、购物等拓展功能。同时加强了对公路驿站日常巡检力度，14个公路驿站全部安装了视频设施，接入了市中心信息管理平台，并在服务设施醒目位置张贴公告牌，广泛接受社会监督。下一步还将结合普通国省道实际，进一步完善服务设施，切实提高为公众服务水平。



小型新能源车在充电桩处充电